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LUS
Exercices sur le chapitre 14~ 229 PROBLEMES RESO!

ENONCES ET ENONCES COMPOSES

5. Exercices sur le chapitre 14 ! 41.  Soient p: “Il fait froid” et g: “Il pleut”. Enoncer des phrases simples qui traduisent
b R E chacun des énoncés suivants :
51 Donner une expression des affirmations suivantes au moyen de prédicats et i | -
de quantificateurs - Tencer % § 1 ‘ W) ~p @ pra O pva @ qvep (&) ~pa~a O ~q
« la somme des angles d'un triangle vaut 180°»

Nous traduisons, dans chaque cas, A,y et ~ par “et”, “ou” et “il est faux que” ou “non”,

« deux droites perpendiculaires & une méme troisidme sont parallzles N N ") : is:
respectivement, puis nous exprimons I'énoncé en frangais :

entre elles»

« un nombre complexe égal a son conjugué est un nombre réel» (1) Iine fait pas froid. (4) I pleut ou il ne fait pas froid.
« aprés 4 tout entier pair est la somme de deux nombres premiers» (2) 1 fait froid et il pleut. (5) T ne fait pas froid et il ne pleut pas.
« un polynome de degré n ne peut pas s'annuler plus de » fois» (3) 1 fait froid ou il pleut. (6) Tinestpas vrai qu'il ne pleuve pas.

52 Imaginer une facon d'exprimer I'affirmation suivante :

ini i 4.2, fent p: “Il est grand” et g: “Il est beau”. Ecrire chacun des énoncés suivants sous
«E+¢€+ ... +¢ finit toujours par faire beaucoup, méme si ¢ est trés petit» 2. Soi p gr: q

forme symbolique en utilisant p et g (on considérera que “Il est petit” signifie “Il n’est
pas grand”, ¢’est-a-dire ~ p).

au moyen d'un prédicat de poids 3 et de trois quantificateurs.
’

53 Déterminer la valeur de vérité des propositions suivantes (les variables i | (1) Test grand et beau. (4) T nest ni grand, ni beau.
représentent toutes des nombres réels). i {2) 1 est grand mais pas beau. (5) Il est grand ou petit et beau.
Vrdy @?+y<0» | 1 (3) 1l est faux qu’il soit petit ou beau. (6) Iin'est pas vrai qu'il soit petit ou pas beau.
Iy vx @2 +y<0» i
Vydre«x2 +y<0» TLEY ) pag @) ~(~pva) 5) pv(~prq)
Vx Yy « six<y alors sin(x) < sin(y) » e hE @) pa~q @ ~pnr~q & ~Cpv~aq)

Vx 3y Vzsilz-21 <yalors 1224l <x»

54 Dans les cours d'analyse on trouve la définition suivante :

«f:R—>R apour limite L quand x tend vers xg si, quel que soit ¢ >0 il
existe o >0 tel que Ix —x gl <o entraine If (x)-f (xo)! <e»

Exprimer le fait que L n'est pas la limite de f quand x tend vers x .

PROPOSITIONS ET TABLES DE VERITE

4,3.  Ecrire la table de vérité de ~ p'aq.

55 \RDémontrer les formulgs suivantes : Pl |orra 2 .
vivie | F v |v|F |vIEjv
vIiFlF | F v |F{F |v|F|F
Filviv | v FiviviFiv|v
FlE|v | F FlF|vI|F|FI|F

Etape |2 |1 13 {1
Méthode 1 Méthode 2
. 1a table de vérité de ~ .
_4(n+1“*—)(n+2) - 4.4 Quelle est la tabl v v a)
plalpva|~(pvae) plal~- » v @
[E VLTS I N - N &) LN la|rra]
ama?+1l 12N 3%ea 5tea @n+ted viv|v F V|V|F|V V|V
v|iE| v F viF|F|V|V|F
Flv| v F Flv|v]F|viv
FlF| F v FIFIV|FIF|F
Etape | 3 11 12 1t
Méthode 1 Méthode 2
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4.5.  Quelle est la table de vérité de ~ (p v ~ q).

p|q|~quV~q|~(pv~q) plal~ v ~ g
vivire| v P viv| Flv|v|F|v
VI|F v v F V|IF|F|v|v|v|F
Flv|r| F v Flv|v|F|F|F|y
F|F v ' F FIF|F{F|v VI|F
Btape 4| 13|21

Méthode 1 Méthode 2

(Notons que cette table de vérité est identique a celle du probléme 4.3.)

TAUTOLOGIES ET CONTRADICTIONS

4.6.  Vérifier que la proposition p v ~ (p Aq) est une tautologie.
Construisons la table de vérité pour p v ~ (p nq) :

13 ' q' pAq|~(pAq) |pV~(qu)

vViv| v F A
V|IE{ F v v
FlVv| F v v
F{:F{ F \'2 v

Puisque la valeur de vérité de p v ~ (p rq) est V

pour toutes les valeurs de vérité de p et de g, la
proposition donnée est une tautologie.

4.7.  Vérifier que la proposition @ rg) A~ (0 v g) est une contradiction.
Construisons la table de vérité pour (p Ag) A~ (p v q) :

» lq |p/\qlpvq '«(pvq) | (Prag)r~(pva)

viviv v F F
VIE| F | v F F
FIVI F |v F F
FIF| F | F v F

Puisque la valeur de vérité de (p Aq) A~ (p v q) est F pour toutes les valeurs de vérité de p et de g,
la proposition donnée est une contradiction.
EQUIVALENCE LOGIQUE

4.8.  Démontrer que la disjonction est distributive sur la conjonction, c’est-3-dire, établir la
loi de distribution: p v (g Ar) = (p v @) A(p v 7).
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Construisons les tables de vérité correspondantes :

? ,q lr |qAP‘ Ipv(qu) ]pvq ]pvr I(PVG)/\(PV')

viv|v]|v v v |V v
VIV|F|F v v iV v
vVI|F|V|F v v |V v
v I|F|F|F v v v v
Flv|v|v v v |V v
F|V|F|F F v |F F
F|F|V| F F F |V F
FIF|F| F F F | F F

. -

Puisque les tables de vérité sont indentiques, les propositions sont équivalentes.

4.9.  Etablir que I'opération de disjonction peut s’exprimer en. fonction d’opérations de
conjonction et de négation. En particulier,p v ¢ =~ (~ p Ao~ g).

Construisons les tables de vérité correspondantes :

Plalpva|~p|~a|~pv~q |~tpr~a)

viv|v |F|F F v
viF|v |F|v F v
Flv|v |vI|F F v
FIFI Flviv] v F

e %

Les tables de vérité étant identiques, les propositions sont équivalentes.

4.10. Simplifier chacune des propositions suivantes en appliquant les résultats donnés dans le
tableau 4-1: (@) p v (p aq), (B)~(pv q) v (~p Aq).

(@) Equivalence Raison
@) pvipag)=(panyvipnrg) (1) Loid’identité
@ =pa(ivg) (2) Lof de distributivité
[6)] At (3) Loi d’identité
@ 4) Loi d’identité
®) Equivalence Raison
M) ~(Pv@)v(~prg)=(~pr~q)u(~pnrq) (1) Loi de de Morgan
@ ~pA(~qvq) (2) Loi de distributivité
®) ~pat (3) Lois de complémentarité
@ ~p (4) Loi d’identité

NEGATION

4.11. Démontrer les lois de de Morgan: (a)~(p aq)=~py ~ g;(B)~(pv g =~par~g.
Construisons dans chaque cas, les tables de vérité :

(@) pla|pra|~(prg) |~P | ~9 |~pV~q
v|v| v F F | F F
V|F| F v F |V A
F|v|F v v |F v
F|F| F v vV v
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®) plalpva|~tpva) | ~p| ~a |~Pr~d () Montrer quep = g=~pvqetq ~ p=~gqyp:dol, daprés (a)
vidv| v F Fl F F peqg=(p-g)r@=p)=pva)r(~qvp)
V|F| vV F Flv F
Flv| v F v | F F P
FlF| F v v v v 4.16. Montrer que p < q=(pv q) ~ (P AQ), (a) en comparant les tables de vérité et
L

(b) en utilisant ’algébre des propositions.

412, Vérifier que ~ ~p = p. @ plalpea|rvalpralva-(pra)
P viv| v |V |V v
= v{F| F |V |F F
v Flv| F |V | F F
E FIF| v | F|F v
TP |
) Equivalence Raison
4.13. Appliquer les résultats des exercices 4.11 et 4.12 & la simplification de chacun des (1) peoq=(~pvari~qvp) (1) Probléme 4.15 (p)
SHcHcS e @ [=pva)n~qlvi(=pva)np] (@) Loi de distributivité wite
(a) Tl nest pas vrai que sa mére soit Anglaise et son pére Frangais. @) [(~qng)v(~qr~p)lvI(pra)v(pa=p)] (3) Lois de distributiviié et de commutativité
s s i o . . P @ [fv~gna~plviprg)vil (4) Loi de complémentaire
(b) Il n’est pas vrai qu’il étudie la physique mais pas les mathématiques. ) (~qa~p)viprg) (5) Loi d’identité
() Tis n’est pas vrai que les ventes décroissent et que les prix augmentent. ©) (pvalv(prqg) (6) Loide de Morgan
(d) T n’est pas vrai quil ne fait pas froid ou qu’il pleut. ) =(pvq)~(prq) (7) Pasagraphe 4.8
(a) Soient p: “Sa mere est Anglaise” et q: “Son pére est Frangais”. L'énoncé s'exprime ~ (p v q).
Mais ~(p v q)=~pa~q. Il en résulte que Pénoncé donné est logiquement équivalent i 4.17. Etablir les tables de vérité de (a) (p =~ @) = @ Aq), D)@ = v~ < ~ ).
Pénoncé : “Sa mére n’est pas Anglaise et son pére, pas Francais”. T
(b) Soient p: “Ul étudie la physique” et g : “Il étudie les mathématiques™. L’énoncé donné s’exprime (a) p | q | p»q‘ pA q| (p—=q)=(prg)
~(p Aq).-Mais ~(p A~ g)=E~py~~g=

=~p v g, il en résulte qul est logiquement équivalent
a Pénoncé : “Il ’étudie pas la physique ou (sens : et/ou) il étudie les mathématiques”.

viviv |V v
() Puisque~ (p Aq) =~ p v ~ g, énoncé donné est équivalent logiquement 4 'énoncé : “Les ventes Viel 518 Z
augmentent ou les prix diminuent”, FlVI V¥ 3
FIF[ v | F F
(d) Puisque ~(~p v g) = p a~gq, Iénoncé donné esi logiquement équivalent & I'énoncé : “Il fait
froid et il ne pleut pas”.
®) plalte - &9 v ~ (p = ~ 9
ENONCES CONDITIONNELS ET BICONDITIONNELS VI vV |V|V|VIVIV]|F|F|V
vI|F|v|F|F|F|F|V|V|V|F
4.14. Réécrire les énoncés suivants sans utiliser la forme conditionnelle : FIV|F|VIV |VIF|F|VIF |V
{(a) 1l pleut, il porte un chapeau. FIFIEIVIFIVIVIFIFIVIF
(b) Sila productivité augmente, les salaires augmentent. Etape | 1 | 2| L5 |4 |1{3[2]!

Souvenons-nous que “Si p, alors ¢ est équivalent 4 “Non p ou g, soit p —
(a) 1l ne fait pas froid ou il ne porte pas de chapeau.

4.18. Déterminer la contraposition de chacun des énoncés suivants :
(a) Si Jean est poéte, il est pauvre,

(a) Montrer que “p implique g et ¢ implique p” est logiquement équivalent & I’énoncé (b) Marc ne réussira son examen que s'il étudie.
biconditionnel “p si et seulement si g”, soit (p ~ q) A(@ > p)=p <q.

(b) La productivité n’augmente pas ou les salaires augmentent.
415,

() Il est nécessaire qu'il y ait de la neige pour que Jacques skie.
(b) Montrer que I’énoncé biconditionnel p < g peut s’écrire en fonction des trois

(d) Si x est inférieur 4 zéro, x n’est pas positif.
connecteurs de base v, ret ~ ; -
La contraposition de p ~ q est~q = ~ p, d'olt
@ P4 |poalrala=p|G-ana-p) (a) SiJean west pas pauvre, il n'est pas podte.
viviv | v |v v . (b) i Mare n’étudie pas, il ne réussira pas Uexamen.
VIEl E | E vV E (¢) il ne neige pas, Jacques ne skiera pas.
FIv| F |V |F F = e do
FlF| v | v |v v (d) Dansce cas,p ~ ~qest~~q = ~p=q > ~p,dou

si x est positif, il west pas inférieur 4 zéro.
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RAISONNEMENTS ET IMPLICATION LOGIQUE

4.19. Montrer que le raisonnement, p < q,q + p, est valide.
Méthode 1

Construisons la table de vérité ci<ontre; p < g est vrai sur les lignes 1
et 4, ¢ est vrai sur les lignes 1 et 3. Il en résulte que p < g et ¢ sont vrais
simultanément seulement dans le cas de la ligne | od p est également vrai.
Par conséquent le raisonnement, p < g, ¢ + p est valide.

Méthode 2

Construisons la table de vérité pour [(p < ¢) aq] — p:

Pla|pee |(p<->q)Aq|[(p‘->q)Aql*p

e
m<m<
<mm<
<
<<<<

Puisque [(p ) Aq] = p est une tautologie, Iargument est valide.

4.20. Tester la validité du raisonnement suivant :

5i je travaille, je ne manquerai pas mon examen de mathématique
8i je ne vais pas au cinéma, je travaille.
Mais j’ai été collé en mathématiques.

Par conséquent, j’ai été au cinéma

Traduisons tout d’abord le raisonnement en formulation symbolique : soient p: “je travaille”,
q: “je réussis mon examen de mathématiques” et r: “je vais au cinéma”. Le raisonnement donné
s'exprime :
Po~q ~rop gt

Pour en tester la validité, nous construisons les tables de vérité relatives aux propositions p —+ ~¢q
~r = p,qetr:

Plofrjrafemzal=r|~r=p

mmmm<<d<
mm<<mm<<
m< M <M<
<<mm<<mm
<<<<<<mm
<m<m< <7
mad<daag<<

Les prémisses p = ~ g, ~ 7 — p et g ne sont simultanément vraies que sur la ligne 1 et, dans ce
cas, r est également vraie, donc le raisonnement est valide.
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4.21. Montrer que p < g implique logiquement p = gq.

Méthode 1

Construisons les tables de vérité pourp < getp —~ ¢q:

p < q est vraie sur les lignes 1 et 4 et, dans ces cas, p =  est également vraie. Donc p + ¢ implique
logiquement p — q.
Méthode 2

Constuisons la table de vérité de (p + q) ~ (p ~ g). Ce sera une tautologie, donc, d’zprés le
théoréme 4.3,p < q implique logiquement p — 4.
Méthode 3

Utilisons le résultat de Iexercice 4.15 () et appliquons I'algébre des propositions :

(Poa)>p=a)=lp>9)rg~p)->(p->q)

=~[p=g)rig>p)v(r~q)
~(p=a)v~@g->p)lvi(p-q)
v~{g-p)

(Cette derniére méthode aurait pu aussi bien étre appliquée aux exercices 4.19 et 4.20.)
4.22. Montrer que p < ~ g n’implique pas logiquementp — g.
Méthode 1

Construisons les tables de vérité pourp © ~gqetp = q:

~q |po-q|p=4

Souvenons-nous que p < ~ g implique logiquement p ~ ¢ si p — g est vrai chaque fois que
p < ~q est vrai. Mais p < ~ g est vrai sur la ligne 2 de la table précédente et dans ce cas, p ~ ¢
est faux ; donc,p < ~ q wimplique pas logiquement p — ¢.

Méthode 2

Construisons la table de vérité de la proposition (p < ~q) = (p = ). Ce ne sera point une
tautologie ; donc, d’aprés le théoréme 4.3,p < ~ g n'implique pas logiquement p — 4.

PROBLEMES SUPPLEMENTAIRES

ENONCES ET ENONCES COMPOSES

4.23.  Soient p: “Marc et riche” et g: “Marc est heureux”. Ecrire chacun des énoncés suivants sous forme
symbolique :
(a) Marc est pauvre mais heureux.
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(b) Marc n’est ni riche ni heureux.
(¢) Marc est soit riche ou malheureux.
(d) Marc est pauvre ou il est 4 la fois riche et malheureux.

Soient p: “Pierre lit Le Moride” et q: “Pierre lit L Express” etr:
Ecrire chaque énoncé suivant sous forme symbolique :

ierre lit Le Nouvel Observateur”.

(a) Pierse lit Le Monde ou L'Express mais pas Le Nouvel Observateur.
() Piorre lit Le Monde et L'Express ou il ne lit pas Le Monde et Le Nouvel Observateur.
(&) 1l nest pas vrai que Pierre lise Le Monde mais pas Le Nouvel Observateur.

(d) 1l west pas vrai que Pierre lise Le Nouvel Observateur ou L'Express mais pas Le Monde.

425, Soient p: “Joanne parle Panglais” et q: “Jeanne parle Iallemand”. Exprimer sous forme de phases

simples, les énoncés symboliques suivants

@pva B)prg ) pr~qd~pv-a (€) ~~p. () ~(~p r~4)

TABLES DE VERITE, EQUIVALENCE LOGIQUE

426, Ecrire les tables de vérité des propositions :
o
@ pv~a b)~pr~a(@=p » ). () ~(~p v =)
427

Méme question pour

(@ (pr=q)v A G)p vig a =1k @ (P Y= @ V=)

| Démontrer que p Alg v I = (@ AV (@ AT

4.29.

Démontrerp v (p Aq) = pen construisant les tables de vérité correspondantes.

430, Démontrer~(pva@)Vv(~pArg=~pen construisant les tables de vérité correspondantes.

431, (a) Exprimer v en fonction de A et de ~.
(b) Exprimer A en fonction de v et de ~.

432, Démontrer les équivalences suivantes en appliquant les lois de Palgébre des propositions listées au
tableau 4-1:
(“)PA(Pv‘l)spv(b)(P’\q)vNP;’“RVQ-(C)PI\(~pvq)!pAq

NEGATION

(433, Simplifier : @~@Ar~aq), G)~~pva) @~ (~pnr q).

434, Ecrire, sous une forme aussi simple que possible, la négation de chacune des propositions suivantes :
(a) 1l est grand, mais beau.

(b) 1 a des cheveux blonds ou des yeux bleus.

(¢) 1 n'est niriche ni heureux.

(d) Tia perdu son travail ou il n'est pas allé travailler avjourd’hui.

(¢) Ni Marc ni Pierre ne sont malheureux.

(f) Jeanne parle espagnol ou anglais mais pas allemand.
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ENONCES CONDITIONNELS ET BICONDITIONNELS
Etablir la table de vérité de chacune des propositions: (a) (P V @)~ P Byg v ~anp):

4.36.° Méme question pour (a) (pe~a)=> (P q), ) (~qvp)=la~ ~p).
4.37. Démontrer (@) (pA@)>7= (p-nvig-n, @) pa@> H=(pa=r=>~a
438, Etablir la contraposition de chacur, des énoncés :
(a) Sil a du courage, il vaincsa.
(b) 1l ne vaincra que 'il ne se fatigue pas:
(4.39./ Etablir:

(¢) la contraposition de p > ~d-
(4) 1a contraposition de la séciproque de P >~q.

(a) la contraposition dep > ~ 4.
(b) la contraposition de~p > &

RAISONNEMENTS, IMPLICATIONS LOGIQUES
ZR/ Vérifier la validité de chacun des raisonnements (@)~p~apPr 9 ®)~p~aatp

4.41. Méme question pour (@)yp—ragrr=arrop by p—~a ~r=>~qFp=r

4.42. Traduire en langage symbolique, puis tester 1a validité des yaisonnements

(a) Si6 est pail, 2 ne divise pas 7. .
Ou bien 5 n'est pas premier ou 2 divise 7.
Mais 5 est premier.

Par conséquent, 6 est impair

(b) Les roses sont rouges
Les roses sont bleues

Par conséquent, les roses sont rouges si et seulement si elles sont bleues.

(e) Sije travaille, je ne peux pas étudier. L
Qu je travaille ou je réussis mon examen de mathématiques.
Pai réussi mon examen de mathématiques.

Par conséquent, j’ai étudié.

(d) Siie travaille, je ne peux pas étudier. )
Ou pétudi ou je passe lexamen de mathématiques.
Tai travaillé.

Par conséquent, i"ai réussi mon examen.
443. Montrer (a)quep Ad implique logiquement p, () PV @ implique pas logiquement P.
4.44. Montrer que (a) g implique logiquement P~ 4, (b)~ p implique logiquement 2 > 4-

Déterminer quelles sont les propositions qui impliquent logiquement (a) une tautologie, (b) une
contradiction.

4.45.
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56 Déterminer des formules permettant d'exprimer plus simplement les
SODNMeS :

1+3+5+7+...+@2n-1)
134230334 43
T+x+x2+x3+. +x7

T4 x +2x2+3x3+ . +nxh

57 Soit P un polyndme quelconque de degré k. Démontrer qu'on peut trouver
un polynéme  de degré k +1 tel que :

P(0) + P(1) + P(2) + ... + P(n) = Q(n)

quel que soitn = 0.

58 Soit P un polyndme de degré k. Démontrer qu'il existe deux polynémes R et
S vérifiant :

P(0) - P(1) + P2) — ... + (=1} P(n ) = R(n) + (1) S(n )
quel que soit # = 0. Sont-ils uniques et que peut-on dire de leurs degrés ?
3,‘;) Que pensez-vous des deux «démonstrations » suivantes.

Théoreme : n objets quelconques (i = 1) sont toujours tous identiques.

La propriét¢ a démontrer est évidemment vraie quand n = 1. Supposons qu'elle soit
vraic pour tout entier jusqu'a 1 — 1 et prenons 11 objets quelconques x1, xa, ..., X, Les
1 ~ 1 premiers objets x1, X3, ..., X1 sont identiques puisquil y enan - 1. De méme
les n — 1 derniers objets xp, x3, ..., x,, sont identiques puisqu'il y en a aussi 7~ 1
Donc x1 est identique 2 xp, a x3, etc., a x,, et les n objets x1, x, ..., X, sont tous
identiques.

Théoreme : 1l n'existe pas de gens riches.
Une personne dont la fortune s'éleve a 0 francs n'est pas riche. D'autre part, sil'on est
pauvre avec n francs, on l'est aussi avec 7 + 1. Donc, par récurrence, quelle que soit
la somme possédée on est toujours pauvre.
510 Afin de définir des nombres x1, x2, ..., Xy, etc. on se donne arbitrairement
3

xq vérifiant 0 < xp < 1 et on pose xy;+1 = Tt
Ky =
ce procédé permet-il réellement de calculer tous les termes de la suite ?

. Sans autre condition sur xp

LXETCICES SUT 1€ Cnupltre i 31

5\1}/ Comparer les valeurs de vérité des propositions : (Vx P(x)) = (Vx Q(x)) et
de Vx ( P(x) — Q(x)) (% on examinera les quatre possibilités : ¥ x P(x) vraie,
fausse, et ¥x Q(x) vraie, fausse, et on constatera que l'une d’elles pose
probleme %)

/§1\2 Considérons le prédicat : P(n) = {n est un entier naturel et n(n + 1) est

impair}.
1) A-t-on ¥n P(n)?
2) A-t-on Vn (P(n) = P(n+1))?

3 Démontrer I'affirmation des exemples 17 & 18.

¢ Vérifier les affirmations de 'exemple 21.

@ Soit E un ensemble non vide. On construit de fagon récursive un sous-
ensemble @ de @ (E) en déclarant : @ €Q et si a€E et AEQ alors
I'ensemble {a}UA appartient 3 Q. Quel est cet ensemble Q 7

“sig_Calculer le plus possible d’éléments de l'ensemble 4 de I'exemple 22. Dans

cet exemple trouver une fonction f: N — N qui permette d’exprimer la
troisieme condition sous la forme : si b € A alors fb) € A.

517 Les nombres 4 etb sont fixés, 4 n’est pas nul. Trouver une formule qui donne
le terme général de la suite o définie par récurrence au moyen des deux
conditions : og = a et 41 =40, + b.

518 Trouver une formule qui donne le terme général de la suite o définie par les
conditions : 6y = @ et 0y41 = 20, + 1. Méme question en remplagant la
derniere condition par : 641 =20y + (1),

519 On définit deux suites de nombres u et v en se donnant ug, %1, vy, v1 et les
conditions suivantes valables pour toutn =0:

Un+2 = 2up41 + 3y
Upt2 = 20p41 + 30n
eton pose : Ay =ty Un+l = Un+1Vn-
Comment Ay 1 se déduit-il de Ay, ? Exprimer Ay 2 l'aide de n et de Ag.

520 Les nombres de Fibonacci F1, Fo, ..., Fp, ... sont les entiers définis par les
conditions suivantes :

Fo=1 F1=1
1) Calculer Fg et F13.
2) Démontrer qu'il existe deux nombres réels o et B tels que :

Fp=Fuy-1+Fn2

(1+45)" (1-+5)"
mel50) o5

quel que soitn =0 (on déterminera o et ).
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